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REVISTA ECONOMICA. 
Organ f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociatiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare în lunile Ianuarie, Februarie şi Martie odată pe săptămâna, in lunile Aprilie—Decemvrie de douăori pe lună. 

Membri ai asociaţiunii , ,Soliâ.a,zita.tea" sunt: 
Agricola"1 (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Albina", „Ardeleana", rArieşana", „Aurăria", „Bănăţana", „Banca Poporală" (Dej), 

"Berzotia", ,Bihoreana", „Bistriţana". „Bocşana", „Brădetul". „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa deptstrare", (tfer-
eurea) Cassa de păstrare" (REUNIUNE), (Sălişte), „Ciarovana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), 

Cormneana", „Creditul", „Crişana", „Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", .Făgeţana", „Furnica", „Geo-
geana", „Grăniterul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Iulia", „JIANA", „Lipovana", „Luceafărul", .Lugoşana", „Mielul", 
„Murăsiana", '„Murăşianu'l", „Nădlăcana", „Nera", „Oranceana", „Plugarul, „Poporul", „Porumbăceana", „Racoţana", „Reuniunea 
de împrumut si păstrare', (Ilvi-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebesana", (Sebeşul-săsesc), 
„Selâgeana", '„Sentinela", „Şircăiana", „Silvania", „Someşana", „Speranţa". „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", 

„Vatra", „Victoria", „Vlădeasa", „Zărăndeana", Bdiţa, „Zlăgneana", Zlagna. 

Preţul de prenumărare: • Redactor responzabil: j j Taxa pentru inserţinni: 
pe 1 an'K 12-—, pe «/a an K 6-—. j j C O N S T A N T I N P O P P. j j de spaţiul unui cm 2 câte 10 tileri. 

Situaţiunea financiară. 
Evenimentul cel mai însemnat petrecut 

în piaţa iuterna de bani în ultimele zile ale 
săptămânei expirate este, că Banca Austro-
Ungară — precum am semnalat deja pe scurt 
în ultimul nostru raport săptămânal asupra 
situaţiei — şi-a redus etalonul delà 6% la 

Reducerea aceasta a fost aşteptată de 
cercurile financiare abia după medio şi numai 
c u 1/a°/o Şi a surprins cu atât mai mult cu 
cât n'a fost prealabil anunţată. E a îşi află 
explicarea atât în ameliorarea generală a 
pieţii internaţionale de bani, cât şi în situaţia 
actuală favorabilă a Băncii noastre de emi
siune. 

Reducând etalonul său de 6%, în vi
goare din 1 1 Noemvrie a. tr., Banca Austro-
Ungară n'a făcut alta decât a urmat şi ea 
exemplul Băncii Angliei, care în urma îm
bunătăţirii generale a referinţelor pieţii de 
bani neavând a-şi mai teme aurul contra ex
portului american, prin reducerea efectuită 
la 2 crt. delà 7 % la 6%, a dat signalul pen
tru reducerea generală a etalonului la băn
cile de emisiune mai însemnate ale Europei, 
al căror etalon oficial în comparaţie cu cel 
delà finele anului se prezintă azi cum ur
mează : 

Etalonul: 
31 Dec, acum 

Banca Angliei . . . 6% 5% 
Banca Franciei . . . 4% - 3y*% 
Banca imper. germană 7 ' / , % 6 7 , % 
Banca Belgiei . . . 6% 5% 

In momentul când scriem aceste şire pro
babil va fi avut deja loc o nouă reducere a 
etalonului la Banca Angliei*), căreia îi vor 
urmă imediat şi celelalte bănci de emisiune 
şi cum pretutindenea cererea de bani este 
minimală şi etalonul privat în continuă re
ducere epoca banilor scumpi şi a etalonului 
urcat, cum cu drept cuvânt au putut fi nu
mite ultimele luni -— pare a fi terminată. 

Ieftinirea banilor îşi va arăta fără îndo
ială deja în curând efectul salutar asupra in
dustriei şi comerciului şi peste tot asupra în-
tregei vieţi economice, încătuşată timp atât 
de îndelungat prin stările anormale ale pieţii 
de bani. 

Cu îmbunătăţirea situaţiei financiare, băn
cile noastre, cari sub forţa împrejurărilor au 
fost nevoite în ultimele luni a-şi urcă dobân
zile, pe alocurea a-şi restrânge şi chiar sista 
operaţiile, vor putea şi ele să-şi mai uşureze 
încetul cu încetul clientela de povara cea 
grea a dobânzilor mari şi să reintre cu afa
cerile lor succesiv în cadre mai normale. Tre
cutul apropiat a fost însă pentru ele — cre
dem — destul de bogat în învăţături, pentru 
a le impune în viitor mai multă prudenţă 
la încheierea de noue legături, mai ales stră
ine şi la contractarea de noue angajamente, ca 
astfel în viitor să fie mai bine pregătite contra 
oricăror eventualităţi, decât au fost sub cur
sul crizei actuale, peste cari multe din institu
tele noastre de bani au putut trece numai 
cu mari sforţări şi numai mulţămită spriji
nului, ce l-au aflat la băncile noastre condu
cătoare. 

*) A urmat delà 6% la 5%! 



asigurarea depozitelor spre fructificare. 
O poziţie de tot gingaşe, putem zice cea mai gin

gaşe în bilanţul fiecărei bănci sunt depozitele spre 
fructificare. După bilanţul general al institutelor ro
mâneşti de pe anul iy06 am văzut, că depunerile au 
crescut faţă de anul 1905 cu cifra de K 8.317 705-— 
şi s'au urcat la conziderabila sumă de K 66.909 912-— 
formând astfel depunerile totodată cea mai însemnată 
poziţie a pasivelor. 

In timpul "din urmă şi în special pe timpul crizei 
mari financiare, unele bănci, pentru a-şi putea satis
face multele lipsuri şi în special pentru a se putea 
achită de reescont, care le stătea ca sabia lui Damocle 
deasupra capului, au început a urcă, ca la licitaţie, in
teresele după depuneri, sperând astfel la o ineurgere 
mai mare de capitaluri spre fructificare. încercarea 
aceasta însă în cele mai multe locuri nu şi-a avut 
efectul dorit, căci în loc de a urmă o înmulţire a de
pozitelor, s'a arătat tocmai contrarul, dată fiind împre
jurarea naturală, că în urma lipsei de bani, atât pă
mântul cât şi vitele — isvorul principal de venit al 
economilor noştri — s'au ieftinit în mod conzide-
rabil şi astfel şi ceice au avut depozite, s'au folosit 
de ocazie, ca să le valorizeze în alte direcţii, cu mult 
mai favorabile pentru ei. 

Aceasta e partea naturală a lucrului. Se vor fi 
găsind, nu zic, şi de aceia, cari râvnind la dobânzi 
mai mari şi-au ridicat capitalurile lor dela unele bănci 
şi le-au depus la altele de unde primeau mai multe 
interese. Să nu se uite însă, că aceştia sunt deponenţi 
gheşeftari, cari n'au nici măcar cea mai mică conzide-
rare faţă de bănci, ci îndatăce li-se oferă un loc şi 
mai bun, cu dobânzi şi mai favorabile, le ridică şi de 
acolo şi le depun în altă parte. 

Depozitele spre fructificare formează o pasivă a 
băncii, care se bazează in mare parte pe încrederea 
publicului în banca respectivă, şi pentruca publicul să 
aibă încredere în soliditatea băncu, aceasta e datoare 
ca saş i asigure mobilitatea capitalului său, printr'o re
zervă bunişoară de efecte publice, lombardabile la banca 
de emisiune a ţării. 

Să vedem întrucât se ia aceasta în conziderare 
din partea celor chemaţi. 

Chestiunea asigurării solvabilităţii băncilor s'a 
sulevat într'atâtea rânduri şi în coloanele „Rev. Econ." 
fără însă a avea rezultatele aşteptate. Cele mai multe 
bănci nu au nici un fel de rezervă de efecte, iar 
multe şi dacă o au, aceasta e compusă din acţii dela 
diverse bănci mai mici, cari nu sunt lombardabile, sau 
sunt atât de puţine, încât sunt disparente faţă de ru
brica depunerilor şi a reescontului. Multe bănci râv
nind Ia venite mari nu se pot decide nici decât la 
procurarea de efecte, motivând cu aceea, că „la ce să 
ne plasăm noi bani in afaceri cari ne aduc numai folos 
mic". Altele mai comoade nici nu se cugetă de loc 
la împrejurarea, că depozitele mai trebuesc şi asigurate. 

Fapt e, că până acuma nici nu avem a ne plânge 
asupra deponenţilor, cari au foarte mare încredere în 
băncile noastre; nu-i bine însă, că pornind din punctul 
acesta de vedere, să exploatăm prea mult încrederea 
aceasta a publicului. Câte bănci avem, cari se susţin 
numai din reescont şi depuneri, care va să zică numai 
din bani străini! Câte nu-şi exhauriază creditul până 
la cel din urmă filer, nerezervându şi nici măcar un 
credit cât de băgatei pentru cazuri neprevăzute. 

Criza financiară de acum va fi deschis ochii la 
o mulţime de bănci, cari până acum nu se cugetau 
la altceva, decât cum să-şi acvireze mai mulţi dato
raşi, pentruca să arete cu finea anului profituri mai 
mari. Câte bănci bazate pe principiul acesta nu s'au 
întins mai mult decât le-a ajuns plapoma! A venit 
apoi criza şi cu ea abzieerea capitalurilor de reescont 
din partea băncilor mai mari. Dilema-i gata! Şuru-
beşte biata ţărănime, ca să-ţi plătească, atunci când 
„jucuteii" colindă din casă în casă, pentru a încassâ 
restanţa dării din ,Ex lex", când sutele şi miile de 
lucrători rămaşi fără lucru se reîntorc, istoviţi de bani 
şi de puteri, din îndepărtatul continent, care va să zică, 
când ei inşiş sunt într'o dilemă cu mult mai mare. 

Şi reescontul e legat de o anumită scadenţă, prin 
urmare banca respectivă îşi poate face înainte soco
teala, când şi cât are de solvit şi astfel se poate în
griji din bună vreme de acoperire. 

Ce ar face băncile noastre în cazul, când depo
nenţii simţind starea nu de tot normală a lor ar în
cercă o formală invaziune şi şi-ar pretinde capitalu
rile plasate? Ar urmă un crach general din care pu
ţine bănci ar scăpă teafere. 

Să nu uităm, că băncile sunt ca fetele cele mari. 
E destul un svon cât de mic, eşit dintr'o gură rea 
duşmană, pentruca deodată să se piardă toată buna 
încredere a publicului faţă de banca respectivă şi şi 
faţă de celelalte institute de bani. 

Aceasta să ne fie de memento! 
De aceea să nu mai şovăim, ci să ne punem pe 

baze mai sigure. Nu-i destul să plasăm banii în ope
raţiuni sigure, ci să recere necondiţionat să avem şi o 
mobilitate a capitalurilor, pentruca să fim asiguraţi 
contra ori şi căror cazuri neprevăzute. 

0 rezervă de cel puţin 20°/ 0 a depunerilor spre 
fructificare, în hârtii "de valoare lombardabile Ia banca 
de emisiune, se impune fiecărei bănci. 

Numai aşa putem asigură existenţa băncilor, şi 
numai aşa li-se poate garantă băncilor un viitor ne
îndoielnic, sigur. Emil Tişca. 

politica monetară şi a băncilor din România. 
(Continuare). 

Legea din 1867 prin care s'a întrodus etalonul 
bimetalist naţional avea de gând să îndrepte situaţia 
monetară treptat: întâi emisiunea aramei, apoi a argin
tului şi pe urmă a aurului. Dar tocmai când se făceau 
pregătirile pentru procurarea aurului, banii de aramă 
şi de argint fiind puşi in circulaţie, izbucneşte războiul 
din 1877, şi în locul aurului care era să încoroneze 
opera monetară, întră două elemente străine în etalon: 
.biletele ipotecare* şi rubla de argint devaloratâ. 

Astfel unitatea etalonului se strică. Biletele ipo
tecare schimbate mai târziu in bilete de bancă, neaco
perite, eontribue la umflarea circulaţiei, iar rublele 
ruseşti, prefăcute în piese de 5 lei, târăsc ţara din 
câmpul etalonului bimetalist, pe povârnişul etalonului 
de argint. 

Astfel s'a întârziat introducerea aurului în Ro
mânia. Abia după plaga agiului dela 1884—88, care 
a înlăturat cea din urmă încredere în argintul căzut, 
se introduce etalonul de aur. 

Introducerea etalonului de aur se începe la 1888. 
Autorii ei sunt dnii Carp şi Ghermani. Reforma 

a avut trei lucrări principale: întâi nimicirea biletelor 
hipotecare, sau temelia reformei; ai.doilea, transformarea 



argintului în aur (40.000.000 de lei), sau clădirea reformei; 
al treilea, schimbarea legei Bâncei Naţionale (art.: 8, 
12, 13 şi 14)i s a u acoperişul reformei. 

Toate aceste trei părţi ale reformei sunt strâns 
legate una de alta, executarea uneia fără celelalte, nu 
numai că n'ar fi avut nici un efect, dar ar li putut să 
ducă ţara intr'o strâmtoare şi mai mare. 

Că reformele au atacat răul la rădăcină, se vede 
din buletinele bursei, unde agiul începe să scază înaintea 
întroducerei aurului, numai în urma vestei, că în piv
niţele Băncei Naţionale se va introduce metalul galben. 
Agiul, care în 1888 sta încă în mijloc la 18 la sută, 
în 1889 cade în zero. 

România a trebuit să introducă etalonul de aur, 
nu pentrucă aurul este aur, dar pentrucă tot comerciul 
internaţional, cu care era legat şi negoţul nostru, 
socotea în aur. Etalonul de aur este un product specific 
al mercantilismului englezesc, şi ţeara aceasta, eco-
nomiceşte fiind cea mai puternică din lumea întreagă, 
a trebuit şi celealalte state să primească valuta Angliei 
pentru uşurarea negoţului internaţional şi pentru a 
scăpă de agiu şi de alte neajunsuri. 

Ţările puternice iau iniţiativa, cele mai slabe 
trebue să se dea după ele. Aceasta este legea de fier 
a progresului. România a trebuit ca, după modelul 
Germaniei, care este imperiul militar cel mai puternic, 
să introducă serviciul militar obligator. Acelaşi lucru 
se petrece cu valuta de aur. 

Sistemul etalonului de aur, deşi prin obiceiurile 
neguţătoreşti în parte încetăţenit în ţară, a fost totuş 
un product străin, care nu putea dintr'odată să dea 
rezultatele dorite. In scurtă vreme se arată că între 
etalonul nou şi între stările noastre concrete nu-i o 
armonie deplină. Introducând aurul întocmai după 
chipul Iui Peel. acest sistem nu coincidă în tot cu 
cerinţele vieţii noastre. 

După scurtă vreme încep sase arate unele cusururi, 
cari trebuiau înlăturate. 

Munca pornita în direcţia aceasta se întinde dela 
1892 până la 1902, răstimp de zece ani, pe care îl 
putem numi al reformelor etalonului de aur. 

întâia reformă este cea din 1892, care transformă 
3 0 % din stocul de aur de 4 0 % în trate şi remise 
cătrâ Londra şi Berlin. Reforma aceasta are şi o parte 
bună şi una slabă. Pe deoparte a dat acoperirei Băncei 
o elasticitate mai mare; pe de alta, a micşorat însă 
stocul metalic masiv, turburând siguranţa instituţiei, 
mai cu seamă cu privire la timpuri critice. 

Schimbarea aceasta pare pripită şi netemeinică, 
trecând abia doi ani dela introducerea etalonului de 
aur, un timp normal şi prea scurt pentru a da material 
îndestulitor şi sigur pentru o reformă adâncă şi mănoasă. 

In România, anii de criză sunt adevăraţi povăţuitori 
şi tălmăcitori în materie de economie. Prin urmare, 
5 sau 10 ani, trebue să fie restimpul cel mai scurt 
pentru a da bază unei reforme serioase şi sănătoase, 
căci crizele apar, după cum ne arata trecutul, tot la 
5 ani o criză mică şi la zece o criză mare.* Cele 
spuse aci se adeveresc în 1889, când criza cea mare 
ştirbeşte etalonul nostru printr'un agiu de 5 % , dovadă 
că reformele din 1892 au fost grăbite şi nepractice. 

La 1892 se mai fac unele schimbări in sistemul 
administrativ şi biurocratic al Băncei Naţionale, care 
înseamnă un progres netăgăduit. 

Criza din 1899 aduce statul într'o strâmtoare 
mare de bani. Secând toate izvoarele de venit ale 

* Dovada crizele din: 1848, 1858, 1864, 1877, 1884, 1899. 

fiscului, guvernul este nevoit să vânză partea de capital 
a statului dela Banca Naţională. In 1900 se închee 
între stat şi Bancă o convenţie al cărei paragraf mai 
însemnat este prelungirea privilegiului Băncei dela 1900 
până la 1912. 

Situaţia financiară a statului remânând tot îngri
jitoare, se închee în 1901 alt contract între stat şi 
Bancă. Cuprinsul lui este următorul: 

Statul împrumută dela Bancă 15 milioane de lei, 
dându-i în schimb dreptul de-a reduce stocul de aur 
dela 4 0 % la 3 3 % si prelungindu-i privilegiul dela 
1912—1950. 

Caracteristica reformelor şi convenţiilor dela 
1892—1902 este, că ele nu s'au făcut din pricini eco
nomice, ci din ale strâmtoarei băneşti a fiscului şi din 
preocupări curat politice. 

Toată munca reformatoare dela 1892—1902 nu 
se poate privi astfel o lucrare adâncă, trainică şi întă
ritoare, ci mai mult ca o experimentare. 

Cu aceasta se încheie activitatea pe terenul eta
lonului si al Bâncei. 

* 
# 

Adevărata politică monetară şi creditară a Ro
mâniei, începe la 1867. Ţintele ei au fost: 

1. Stabilirea ordinei monetare înăuntrul ţării şi 
regularea cursurilor tratelor în afară. 

2. Organizarea creditului. 
Ţintele acestea s'au ajuns, dar terenul financiar 

totuş nu este într'atâta de cultivat, pentru a putea 
vorbi de stări cu totul mulţumitoare. 

El aşteaptă opintiri şi încordări nouă, pentru a 
crea o situaţie mai desăvârşită. 

Dacă ne aruncăm privirea asupra câmpului monetar 
înainte de 1867, vedem un deşert întins. Azi nu mai 
este nici o deosebire între noi si Apus. 

Cursurile, înainte de 1867, nu aveau rol mare 
economic; dar, dela 1880 încoace, introducând Banca 
Naţională cambia şi trata în viaţa negoţului, ele ajung 
la o însemnătate mercantilă eminentă. Cursurile noastre, 
în cea mai mare partea anului, sunt nefavorabile pentru 
noi. Regularea şi aducerea lor la al pari este misiunea 
Băncei Naţionale, care prin trei mijloace va putea să 
realizeze ţinta aceasta: 

1. Printr'un stoc de aur mai mare. 
2. Prin ţinerea unui stoc pe trate şi remize în 

străinătate, pentru a întâmpina vremuri critice, ori 
3. Printr'un sistem mixt, un stoc de aur mare 

şi prin speculaţia cu trate şi remize. 
La urma urmelor, problema cursurilor este o 

problemă de tărie economică. Dacă dai o sabie tare 
în mâna unui luptător, izbânda ei atârnă de braţul 
mânuitor. Un braţ puternic va merge la izbândă, unul 
slab nu va face multă ispravă. 

Aşa şi în viata statelor. Prin aceea că am introdus 
etalonul de aur, arma cea mai desăvârşită în lupta eco
nomică, nu am făcut totul. 

Atârnă şi de politica agrară, industrială, comer
cială şi fiscală, a cărei roade se oglindesc sincer şi 
hotărît în cursul cambiilor. In primul rând e şi aci 
problema agrară cea de căpetenie. Problema agrară 
este totodată şi cea valutară, ambele sunt o singură 
problemă mare economică. Rezolvarea uneia fără cealaltă 
este un lucru imposibil. Numai azi o ţărănime econo-
miceşte neatârnată va putea indirect să scape şi cur
surile noastre de atârnarea valutară in afară. 

Rămâne să mai vorbim de organizarea creditului. 
înainte de 1867, ţara românească a cunoscut 

numai camătă. Creditul, unealta aceasta de civilizaţie 



şi progres, la noi era prefăcută în mijloc de jaf şi ruinare. 
Sistemul cămătăresc primeşte lovitura de moarte 

în 1880, prin întemeierea Bâncei Naţionale. înainte 
de data aceasta, se întinde înaintea noastră un singur 
câmp părăsit şi pustiu: camătă. La 1880 se stator
niceşte în mijlocul acestui câmp o temelie puternică 
prin Banca Naţionala. In jurul ei şi scutite de ea, se 
ridică îndată alt rând de bănci particulare, împingând 
camătă spre marginea târgului de bani. 

România are azi trei pieţe monetare : 
1. Banca Naţională sau târgul oficial. 
2. Băncile particulare sau târgul privat. 
3. Pela marginile târgului monetar, unghiurile 

Întunecoase ale cametei. 
Progresul delà 1867 şi mai ales delà 1880 este, 

cu privire la trecutul mohorît şi sălbătăcit, mulţumitor. 
Creditul aşteaptă o organizare mai departe, care 

numai delà Banca Naţională poate să purceadă. întâi 
de toate, se simte nevoia de sporirea capitalului acestei 
instituţii-

Toate valorile mişcătoare şi nemişcătoare, s'au 
urcat delà 1880 încoace cu zeci de procente; urcarea 
capitalului Bâncei e deci în spiritul timpului şi în 
rostul vieţei economice de azi. 

Alt mijloc pentru organizarea mai departe a cre
ditului ţârei ar fi poate o lege, prin care Banca Na
ţională să aibă o influenţă mai directă asupra capitalului 
circulant (Betriebskapital) care zace în mâna băncilor 
particulare. Intre capitalul fix (Anlagekapital) şi capitalul 
circulant, echilibrul la noi este alterat, ceeace scumpeşte 
creditul nostru atât de mult. 

Echilibrul între aceste două capitaluri, numai 
Banca Naţională îl va putea susţinea spre binele inte
reselor obşteşti. De asemenea va trebui moderată politica 
protecţionistă, care are caracter prohibitiv; căci şi ea 
a scumpit creditul ţărei, transformând capitalul circulant 
In capital fix, în paguba creditului privat şi public şi 
mai ales in a agriculturei, care la urma urmei este 
totuş bancherul întregei ţări. 

institutele de bani ale Ungariei. 
Conform anuarului statistic, apărut de curând, la 

finele anului 1906 au existat pe întreg teritorul ţărilor 
coroanei ungare 4813 institute de bani şi anume 560 
bănci (-)- faţă de 1905 de 72) 9 institute de credit 
fonciar, 891 casse de păstrare (-f- faţă de 1905 de 
67) şi 3353 însoţiri ( + faţă de 1905 de 132). 

La numărul total de 4,813 institute, institutele de 
bani române participă, conform datelor Anuarului Băn
cilor Române pe 1908, cu circa 135. 

Capitalul societar vărsat s'a cifrat la bănci cu 
K 373.827.000-—, la Institute de credit fonciar cu 
K 70.000.000 —, la Casse de păstr. cu K 249.772 000-—, 
la însoţiri părţile fundamentale cu K 212.188.000-—, 
total deci cu K 894 946 000-—, la care sumă băncile 
noastre participă în total cu circa K 14 milioane. 

Fondurile de rezervă ale tuturor institutelor se 
cifrează cu K 432.340,000 —, astfel că toate institutele 
de bani la olaltă lucră cu un capital propriu de 
K 1,327.286,000—. 

Rezervele institutelor noastre de bani la finele 
anului 1906 se pot evalua cu circa K 6,700'—şi capitalul 
propriu la K 20.700,000. 

Depozitele spre fructificare au fost la bănci de 
K 704.047 0 0 0 — , la Institute de credit fonciar de 

K 13.895,000-— la Casse de păstrare K 1,781.462,000 
şi la însoţiri de K 181.624,000-— lângă care adăugând 
Depuneri în Cont curent de K 434.711,000-— rezultă 
un total de K 3,115.739,000-— care arată faţă de 1905 
un plus de K 102.600,000—. La totalitatea băncilor 
noastre depozitele spre fructificare s'au cifrat la finele 
anului 1906 cu K 66,910,000—. 

Suma scrisurilor fonciare în circulaţiune s'a cifrat 
cu K 1,578.623,000-—, din care ale .Albinei" reprezintă 
suma de K 6.078,000-— iar Obligaţiuni comunale au 
circulat în valoare de K 795.241,000-—. Anticipaţiunile, 
împrumuturile si Creditorii se urcă în bilanţul general 
la K 944 641 000-—. 

Profitul totalităţii institutelor de bani din Ungaria 
se cifrează în 1906 la K 125.549,000-— la care sumă 
institutele noastre de bani participă cu K 2.476,950—. 

Intre active figurează: portfoliul cambial cu 
K 1,807.637 000.— ( - f K 176.395,000) sub care titlu 
în bilanţul general al băncilor' noastre figurează suma 
de K 68.121.509-—. Portfoliul participanţilor de credit 
K 20.082.000 ( + K 4.293.000). Lombard K 193.128,000 
(la băncile noastre K 630,261). împrumuturi în scri
suri fonciare K 2,557.776.000— ( + faţă de 1905 de 
K 1 6 8 , 6 7 6 , 0 0 0 - ) Imprum. com., K 776.651.000-— 
(-f- K 18 .523.000-- ) . Impr. pe oblig. K 359.492.000.— 
( + K 46 5 1 7 . 0 0 0 . - ) . Efecte proprii K 612.616.000'— 
(-|- faţă de 1905 de K 83.386 000 '—). La totalitatea 
băncilor noastre aceasta poziţie reprezintă suma de 
K 6 777.000. Debitori K 398.890,000 ( + K 118.161,000) 
în fine Cassa K 95 .451 .000— ( + K 8 . 5 7 7 , 0 0 0 ' - ) . 

Cifrele de sus documentează atât creşterea ca
pitalului propriu al institutelor de bani, cât şi desvol-
tarea afacerilor lor. Starea depozitelor spre fructificare 
însă. deşi trece preste 3 miliarde, se prezintă mai puţin 
favorabil, pentrucă creşterea de K 102.600,000*— nu 
corespunde nici intereselor capitalizate. 

Jurisdictiune. 
Deciziuni Curiaie. 

In nrul trecut al Revistei noastre s'a dat în tra
ducere deciziunea curială Nr. v. 1152/906 IV p. t. de 
dtto 12 Noemvrie 1907. care s'a adus într'un caz de 
proces al unei mari bănci din Budapesta, statutele că
reia pretind, ca bilanţul şi raportul comitetului de su-
praveghiare să stea afişate şi în localităţile băncii cu 
8 zile înaintea adunării generale, tipărite în număr co-
răspunzător spre vedere şi la dispozitfunea acţionarilor. 

Spre a evită unele neînţelegeri ce poate s'ar 
putea naşte la băncile noastre din incidentul acestei 
deciziuni curiaie, ne grăbim a constata, că legea co
mercială şi anume §. 198 pretinde numai, ca bilanţul 
şi raportul comitetului de supraveghiare să fie publicat 
cu 8 zile înainte de adunarea generală şi mai mult nu. 

Această publicare se face de regulă in ziare, în or
ganul de publicitate dezignat în statute şi cu această 
publicare s'a satisfăcut §-ul 198 din legea comercială. 
Mai mult nici nu au de a face băncile noastre. 

Dacă însă statutele pretind în privinţa aceasta 
mai mult, atunci trebue satisfăcute intru toate şi dispo-
ziţiunile statutelor. §. 



R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 16 Ianuarie 1008 

Precum la timpul său urcarea etalonului în Lon-
don s'a succedat în intervale scurte unul după altul, 
tot aşa de repede a urmat şi scăderea. Astăzi pentru 
a doua-oară s'a redus etalonul în London cu un procent 
întreg, la 5%. Berlinul, ca şi celelalte pieţe de bani euro
pene : Amsterdam, Bruxela, Bucureşti etc. n'au rămas 
izolate de curentul pornit cu atâta energie îndată Ia 
începutul anului din London. In urma acestor scăderi 
a ratelor oficiale, discontul privat s'a redus în London 
până la 4 ' / 4 % , se crede prin urmare că London-ul nu 
va sta multă vreme nici ia 5 % , ci va reduce şi mai 
mult etalonul. Deasemenea nici în Berlin nu se poate 
stabili pentru durată un etalon cu P / a V o ( 6 % in pre
zent) mai scump decât în London. 

Piaţa internă încă este liniştită. Incassările băncii 
austro-ungare sunt in continuu mai mari decât ce
rerile nouă. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE 
Banca Austro- Ungară. Bilanţul Băncii Austro-

Ungare pe 1907 prezentat Conziliului general in şe
dinţa delà 10 crt. se încheie, după detragerea tuturor 
speselor, regiilor, impozitelor etc. cu un profit net de 
K 29.925,536. Din suma aceasta primesc acţionarii, în 
senzul §. 102 al statutelor înainte de toate 4 % după 
capitalul vărsat de K 210 mii adecă K 8.700.000. 
Restul se împarte cum urmează: 1 0 % fondului de re
zervă K 2.152,563, 2 % fondului de penzmne K 430.510, 
după cari mai rămân încă K 18.94^,472. Din suma 
aceasta primesc acţionarii alte 2 % ale capitalului văr
sat = K 4.200,000, iar cele două administraţii de stat 
K 4.200.000. Mai rămân deci K 10.542 472 dm care 
sumă, după-ce dividenda totală trece preste 6 % a ' e 

capitalului de acţii vărsat, ' / 8 cu K 3.540,157 se 
adaugă la dividenda, iar % adecă K 7.028,315 revin 
celor două administraţii de stat. Prin urmare eele două 
state dualiste primesc din profitul net pe 1907 al Băncii 
K 11 228.315 şi anume Austria K 6.006,343 sau circa 
53-49%, iar Ungaria K 5.221,971 sau circa 46-51%. 
Lângă aceasta vine a se adăuga impozitul de 5 % 
asupra notelor, plătibil în senzul §. 84 al statutelor, 
în sumă de K 1.886,460, dm care sumă cad asupra 
Austriei K 1.009,121 şi asupra Ungariei K 877 339. 

Dividenda anului 1907 este pro actie de K 107-40 
sau 7-671% ale capitalului vărsat de K 210 000,000 
fată de K 90-40 sau 6 '457% in 1906. 

Asupra cuponului pe sem. II 1907 S3 va plăti 
după aprobarea bilanţului din partea adunării generale 
convocată pe 3 Faur 1908, un rest de dividenda, de 
K 79-40. 

* 
„Hanca Poporală", societate pe acţii în Dej 

şi-a încheiat bilanţul pe 1907, al VII lea an de gestiune, 
cu active de K 700.524 (-[- faţă de 1906 de K 76,000) 
şi la un venit brut de K 78.562 cu un profit net de 
K 21,069. ceeace corespunde unei rentabilităţi de 3 5 % 
ale capitalului de E 60,000, un rezultat, desigur îm 
bucui'âtor pentru acţionari într'un an atât de auormal 
ca 1907. Cu toată lipsa şi seumpetea de bani aface
rile acestui institut s'au desvoltat in anul expirat şi 
anume a crescut Excontul cu circa K 62,000 la K 602,074. 

Reescontul din contră s'a redus cu circa K 12,000. 
împrumuturile hipotecare arată numai o mică creştere 
de K 3,000 la K 68,728. Ca poziţie nouă remarcăm 
între active Efectele cu K 10,200. Ce priveşte pasi
vele au crescut Rezervele cu rotund K 8000 la K 22,000 
o sumă care reprezintă mai mult de % a capitalului 
de K 60 000 şi dovedeşte grija ce o poartă direcţiunea 
conzolidârii institutului. Depozitele spre fructificare 
asemenea au crescut cu circa K 64,000 la K 323,470. 

\ Interesele tranz. anticipate sunt prezentate cu circa 
K 12,000 la K 78,562 interese încassate, sub care sumă 

1 institutul acesta cumulează, cum fac şi alte câteva in
stitute de ale noastre, toate soiurile de interese şi pro-
viziuni, deşî mai corect şi evident ar fi ale specifica 

| după singuraticii rami de afaceri. 
Cu privire la distribuirea profitului curat, de 

K 21,069-89 fii direcţiunea prezintă adunării generale 
convocate pe 29 Ianuarie a. c. următoarea propunere: 

1. Să se dee acţionarilor în senzul statutelor 6 % 
ca dividenda în sumă de K 3,600 —. 

iar restul de K 17,46989 să se distribue în senzul 
statutelor astfel: 15% fondului de rezervă K 2,620-47 
10% Tantiemă Direcţiunii K 1,74698. 6 % Tantiemă 
comitetului de reviziune K 1,048'18. 2 % Tantiema 
directorului executiv K 349'38. 2 % Tantiema funcţi-

: onarilor K 349-38. 5 % Fondului de penziune K 873-49. 
| Din suma întrecătoare de K 10,482-01 să se deie: 
¡ 4 % supradividendă acţionarilor K 2,400-—. Ca su-
i pradotare fondului de rezervă întregindu-se la K 30,000 
j suma de K 5,379 -53. Ca supradotare fondului de pen-
j ziune întregindu-se la K 8,000 suma de K 1,926-51. 
| Fondului special de rezervă pentru acoperirea even-
¡ tualelor perderi K 200-— Restul să se pună la dis-
| poziţia direcţiunii, ca să se întrebuinţeze spre scopuri 

culturale şi de binefacere în sumă de K 575-97. 
; * 

„Graniţei'ul", institut de credit şi de economii, 
societate pe acţii in H. Dobra. Al IX-lea an de ges
tiune l-a încheiat acest institut cu active totale de 

| K 985.662 (în 1906 K 942,947) şi cu un profit net de 
! K 23,839-— mai mare decât în anul precedent cu 
'. K 3,800-—. Ramul principal de operaţie Escontul a 
! crescut déla K 825,989-— la K 8 6 2 , 6 6 0 - - . Credite 
; camb. cu acop. hip. cu circa K 13,000-— la K 83,823*— 
¡ împrumut, pe obligat, din contră s'au redus cu circa 
; K 5 , 0 0 0 - - la K 8,56 r—. O creştere de K 2,500-— 
! observăm şi la Efecte, cari însă se prezintă cu toate 
: acestea cu neînsemnata sumă de K 10,000-—. Ca po-
¡ ziţie nouă figurează între active Productele cu K 525, 

un ram de afaceri inactivat câtră finele anului 1907. 
I In cursul anului 1907 institutul acesta, precum se ştie, 

şi-a urcat capitalul déla K 150,000 la K 300,000 în 
contul căruia au încurs până la finele anului 1907 
K 210,733-—. Rezervele au crescut cu suma de 
K 17.000-— la K 59.245-— şi Fondul de penziune 
déla K 18,025 - la K 24,378-—. Reduceri arată: De
pozitele spre fructificare de circa K 5000 la K 323,473 
şi Reescontul déla K 370,639-— la K 323,682-—. Ve
nitul brut de K 96,680-— este cu K 16,400-— mai 
mare decât în anul precedent. 

| Adunarea generală este convocată pe 8 Faur a. c. 
* 

„Ţibleşana", institut de credit şi de economii 
| soc. pe acţii in Caianul mic. Al V-lea an de gestiune 
i 1-a încheiat acest institut cu active totale de K 225,176'— 

cu circa K 41,000-— mai mari decât în 1906 şi eu 
un profit net de K 9,362 in creştere fată de anul pre
cedent cu circa K 1,800-—. Ramul principal de afa-



cere Escontul s'a sporit déla K 136,494 !a K 165,996, 
dm care sumă au fost reescontate la finele anului 
1907 K 52,823-—. Al doilea ram de afaceri activ 
Cred. camb. cu acoperire hipotecara se prezintă cu 
K 45,896•— ( + faţă de 1906 de circa K 9,000 — ) . 
Capitalul soc. de K 50,000-— este acum deplin vărsat 
şi dispune societatea aceasta deja de un frumos fond 
de rezervă de preste K 10,000 — dovadă, că s'a dat 
dotaţiunii acestuia încă dela început atenţiunea cu
venită. Depozitele spre fructificare asemenea au crescut 
cu circa K 36,000 — la K 97.402-—. Int. tranz. antic, 
sunt prezentate abia cu K 2,802-— faţă de K 25,929-— 
interese încasate, care reprezintă totodată venitul 
brut al anului 1907 ( + faţă de 1906 de K 7 ,000—). 
Ca şi Banca Poporală institutul acesta încă cumulează 
toate soiurile de interese şi proviziuni în o singură 
sumă, ceeace cum am zis nu este tocmai corect. 

• 
Zarandearía", institut de credit şi de economii, 

societate pe acţii în Băiţ». Bilanţul acestui institut pe 
1907 s'a încheiat cu active totale de K 354,631-— 
(în 1906 K 311.933 - ) şi cu un profit net de K 16,082-57 
mai mare decât în 1906 cu circa K 2,302-—. Dintre 
ramii activi de afaceri arata o creştere mai însemnată 
Escontul, dela K 210,065-— la K 244,654-— pe când 
ceilalţi rami de operaţiune sunt aproape staţionari: 
Imprum. pe oblig, cu K 62.521-—, şi Imprum. hipot. 
cu K 26 738-—. Dintre pasive au crescut Reescontul 
cu circa K 36,000-— la K 9 6 , 5 9 f — şi Rezervele cu 
circa K 5,000'— la K 25,193; Depozitele spre fruc
tificare din contra arată o neînsemnată reducere de 
K 1,175 la K 144,099-81. Venitul brut al anului 1907 
este de K 43,346-— cu aproape K 5 ,000— mai mare 
decât in 1906. 

Adunarea generală este convocată pe 9 Februarie 
1908 şi direcţiunea propune distribuirea unei dividende 
de 1 0 % c a Ş' î n a n U i trecut. 

Propunerea direcţiunii privitoare la împărţirea 
profitului se poate vedea între inserţiuni. $ 

C E 0 N I C A . 
Mugare, On. direcţiuni ale institutelor noastre 

de bani sunt rugate să binevoiască a ne transpune ime
diat după încheiere câte un exemplar al bilanţului şi 
contului lor de profit şi perdere pe anul de gestiune 1907. 

Redacţiunea. 
* 

Cuantitatea mondială a aurului. Conform 
unei statistice din Germania asupra cantităţii aurului 
din lumea întreagă 
Franţa a avut la sfârşitul anului 1905 aur 

în valoare de mărci 4,336-92 mii. 
Germania în valoare de mărci . . . . 3,853 08 , 
Monarhia Austro-Ungară în val. de mărci 1,290-86 „ 
Anglia în valoare de mărci 2,348-22 „ 
Statele unite în valoare de mărci . . . 5,967 -36 , 

La finea anului 1892 cantitatea aurului din lumea 
întreagă a fost evaluată la 16-02 miliarde de mărci. 
Comparând datele din anul 1892 şi 1905 rezultă urmă
torul tablou: 

milioane mărci 
1892 1905 schimbare 

Germania . . 
Franţa . . . 
Austro-Ungaria 
Anglia . . . 
Statele unite . 
Rusia . . . 

2,498 — 
3,486-— 

519-— 
2,410-— 
2,5i0-— 
1,455-— 

3.«o3-
4,337-
1,*91-
2,348'-
5,967--
3,590--

- - 1,355-
- - 851--

772--
62-

3,457--
2,135-

Din cantitatea de aur dela finea anului 1905 s'a 
aflat în posesiunea băncilor de emisiune numai 716-10 
milioane mărci, iar restul de 3 ,23698 milioane mărci 
a fost în circulaţiune anume şi în următoarele proporţii : 

milioane mărci 
la băncile de em. in circul. 

Germania 716 10 3 ,23698 
Franţa . . . . ' . . . . 2.333-10 2,003 82 
Austro-Ungaria 1,03488 1,290-86 
Anglia 790-02 1,558 20 
Statele unite 4 ,01436 1,953-00 
Rusia 1,925-74 1,764 84 

ca. 
* 

Camerile comerciale contra reformei im
pozitelor. Proiectul de lege pentru reforma impozitelor 
fiind prezentat camerei fără prealabila ascultare a 
cercurilor interesate şi dupăce prin el comerciaţii şi indu
striaşii sunt deadreptul expuşi arbitriului comisiunilor 
pentru fixarea impozitelor, camerele comerciale din ţară 
au hotărît a porni o acţiune comună prin care vor pre
tinde renovarea proiectelor. Pentru pregătirea acţiunii 
regnicolare s'a ţinut la 12 crt. în Budapesta o con-
ferenţa a tuturor camerelor comerciale şi industriale. 

* 

Cheia pentru transformarea francilor" pe 
asignaţiuni postale. Conform unei ordinaţiuni a 
ministrului de comerciu de dato 6 crt. cheia pentru trans
formarea asiguaţiunilor postale dezignate pentru străi
nătate şi liberate în franci, s'a fixat cu K 95-80 pentru 
100 franci. 

Comisiunea Băncii. In o şedinţă recentă 
camera ungară a delegat pentru studiarea chestiunii 
băncii de emisiune ungare o comisiune de 21 de de
putaţi, între cari se află şi deputatul nostru dl Dr. Aurel 
Vlad „Magyar Pénziigy" publicând numele şi ocupa-
ţiunea membrilor comisiunii amintite constată, că între 
cei 21 de membrii abia se află trei, cari în urma func
ţiunii lor sunt pricepători în chestiuni financiare şi şi 
între aceştia unul este profesor. Nu leagă deci mari 
aşteptări de activitate acestei comisiuni de specialişti. 

* 

Coaiele de cupoane ale rentei ung. de aur. 
La o parte a obligaţiunilor de rentă ungară de aur 4° / 0 

à fi 100, însemnate cu litera A) şi anume la cele cu 
Nr. 150,001—170,000 a decăzut la 1 Ianuarie 1908 
ultimul cupon, asemenea s'au epuizat cupoanele şi la 
obligaţiunile B) à nominal K 500 cu Nr. 80,001—84,000, 
precum şi la obligaţiunile G) à nominal K 1,000 purtând 
Nr. 4 4 0 , 0 0 1 - 4 8 3 , 0 0 0 

De aceea ministrul de finanţe a liberat acum coaie 
noue de cupoane, pe cari proprietarii obligaţiunilor le 
pot ridica până incluzive 30 Iunie a. c. pe lângă pre
zentarea talonului la cassierile r. u. ale statului sau 
la .Magyar Altalânos Hitelbank în Budapesta. 

Cu începere dela 1 Iulie a. c. coaiele de cupoane 
le liberează excluziv BCassa centrală r. u. a statului 
în B.-Pesta. 

Memento este titlul unui călduros apel apărut 
nu de mult în rubrica „Economie" a „Tribunei", 
prin care institutele noastre de bani sunt îndemnate 
a se ralia cât mai multe, toate, sub steagul asocierii 
noastre „Solidaritatea*. 

Iată între altele, ce se zice în acel apel: 
„Sibienii, aradanii şi alţii din alte centre mai apro

piate sau mai depărtate, cari stau în legătură zilnică 



cu institutele noastre şi astfel in atingere cu condu
cătorii acestora — vor fi în curat cu aceea, că în 
multe părţi şi privinţe conducerea băncilor noastre 
lasă de dorit. Nu e şi nu poate fi la nivelul la care 
ar trebui să fie. 

Cu chiu cu vai s'a înjghebat „Solidaritatea", sub 
a cărei aripi ocrotitoare fără preget ar fi trebuit deja 
da capo să alerge institutele noastre fără exceptiune, 
cu mic cu mare. 

Au făcut-o!? Nu!. . . 0 parte da, s'a înscris ca 
membri, dar şi din acestea totuşi mai sunt şi de acelea, 
cari până în ziua de- azi nu şi-au îndeplinit datorinţa 
de membru. E ruşine, că membrii se lasă a fi somaţi prin 
vliev. Econ.', ca să-şi achite cuotele. 

De ce întârzie partea aceasta şi de ce nu se ală
tură partea cealaltă peste tot la „Solidaritatea - '?! . . . 
Nu-mi pot închipui altă cauză, decât, că respectivii j 
conducători nu văd în „Solidaritatea", ce ar trebui să 
vadă. Nu-i pricep rostul. Poate se tem de „Solidari- i 
tatea*, se tem de o controla mai minuţioasă?! Se i 
tem, că li-se vor descoperi mici neajunsuri e t c , în ! 
.conducerea" afacerilor?! j 

i 

„Solidaritatea" nu e de a se privi ca un organ 
poliţienesc, care caută a descoperi fărădelegi şi a pe- \ 
depsi pe făptuitori, — ci ca o mamă bună. ocrotitoare, \ 
care să apere de atacuri şi să conducă pe fiii săi pe 
o cale dreaptă, comună. Sâ-i povătuiască, să le în
drepte paşii şi greşelile, căci : „Nimenea nu e făcut 
sâ nu greşască — fatal greşala e legată de firea noa
stră omenească". Să-i înveţe pe cari nu ştiu, căci nu 
e ruşine a recunoaşte, că nu ştii ceva: „Nemo nas-
citur doctus", — dar e mai ruşine, când te ţii cu capul 
mare şi pe urmă se constată contrarul. E ruşine a 
respinge ajutorul binevoitor ce ţi-se îmbie şi sfaturile 
sincere dela fraţi. 

Vaza şi prestigiul institutelor noastre vor câştigă 
prin „Solidaritatea" foarte mult, — dar nu creadă in
stitutele, cari nu sunt membri ai „Solidarităţii", că 
vor fi şi ele părtaşe a acestui câştig. 

Dincontră acestea vor pierde mult, — vor fi pri
vite cu neîncredere şi nedumerire fiind tractate cu 
rezervă. 

Dacă nu voiesc conducătorii respectivelor insti- ! 
tute, — a căror datorinţă e a avea in vedere prospe-
rarea institutului, — ca să vadă aceasta, — e în in
teresul acţionarilor ca aceştia să-şi spună cuvântul şi 
vrerea la timpul său în adunarea generală, — căci nu 
el poate fi tot una, dacă vaza institutului creşte sau 
scade. 

Prin „Solidaritatea" institutele noastre ar fi mai 
strâns legate de olaltă. Cum se observă cât colo, că 
de prezent oarbecă fiecare singur, dând cu capul când 
de-un prag, când de-un părete. Şi e rău când nu ştie 
unul de altul cât de cât, cel puţin în vremuri grele. 
Face fiecare cum îl tae capul. Alta e însă când se 
dau poveţe deia centru, mai ales în împrejurări grele 
ca şi de prezent — natural presupunând, că centrul 
e informat din partea membrilor săi despre unele şi 
altele — cheslii cari privesc pe toţi: circulare, recla
mări etc. etc. 

Ar merge toate mai uniform. 
Ar fi aceasta pentru ai noştri un câştig moral şi 

material de care însă, durere, mulţi nu-şi dau seamă. 
Să nădăjduim, că şi celor târzii le va lumină încă 

« vreme şi până în anul nou nu vor fi restanţe nici în 
cuote neplătite, nici institute neînscrise ca membri". 

Firme comerciale româneşti nouă. 
Nicolae Miuţa, lipscănie în Biserica-Albă. 
Faur & Handrea. manufacturişti şi lingerişti în 

Blaj. Firmanţi: Tuliu Teofil Faur şi Silviu Handrea. 

Firme insolvente: 
Low Samu, pielăria în Năsăud. 
Gogan Mihai, industriaş în Jaca (Zsâka. Bihor). 
LuMcs Aladăr, comerciant în Oradea-mare. 
Telcser Mătyăs, comerciant în Oradea-mare. 
Frank es Hum, comerciant în Reghinul-săsesc. 
Frank Izsăk, croitoria în Gherla. 
Singer Bernăt, ferărie în Timişoara. 

Firme fa l i te : 
Heller B. Samuel, comerciant in Murăş-Ludoş, tri

bunalul în Turda, insinuarea per 13 Februarie 1908, 
licuidarea în 12 Martie 1908. 

Drâgan Tullius, comerciant în Nagy-Somkuta, tri
bunalul în Szatmâr, insinuarea până in 14 Febr. 1908, 
licuidarea în 2 Martie 1908. 

Sz4l Geza, comerciant în Sz6ke!ykeresztur, tribu
nalul in loc, insinuarea per 28 Februarie, licuidarea 
per 19 Martie 1908. 

WinJwvics Teriz, bolta de pălării pentru femei în 
Biserica-albă, tribunalul in loc, Insinuarea pretenziunilor 
până în 8 Februarie 1908, licuidarea în 22 Febr. 1908. 

Haas Mdrton, comerciant în Ilia (comitatul Bi-
haria), tribunalul în Oradea-mare, insinuarea până în 
15 Februarie 1908, licuidarea per 29 Februarie 1908. 

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani 
ale noatre: 

27 Ianuarie a. c. „Nărîlăceana", Nădlac. 
29 Ianuarie a. c. „Banca Poporală", Dej. 
30 Ianuarie a c. „Ţibleşana", Caianul-mic. 

8 Februarie a. c. ,,Grăni(erul", H. Dobra. 
9 Februarie a. c. „Corvineana", Hunedoara. 
9 Februarie a. c. „Zărăndeana", Băiţa. 

23 Februarie a. e. „Voileana", Voiîa. 

B I B L I O G R A F I E . 

Anuarul Băncilor române pe 1908 (An. 
IX) a apărut în zilele acestea în extenziune de 12y a 

coaie în formatul obicinuit. Conţine pe lângă partea 
calendaristică: termínele ultime pentru administrarea 
dărilor şi competinţelor erariale, tragerile la sorţi şi 
scadenţele cupoanelor dela efectele mai principale 
din patrie şi România. Şematismul se extinde pe 180 
pagini şi cuprinde in partea sa I: toate institutele noa
stre de bani în ordine alfabetică, indicânduse la fie
care din ele: firma în toate limbile împrotocolate, anul 
fondării, capitalul societar, preţul acţiilor, dividenda, 
cupoanele, dreptul de vot, firmarea, ziarele oficiale, 
revirementul anului ultim, ramii de operaţie şi condi-
ţiunile lor; apoi numele membrilor din direcţiune şi din 
comitetul de supraveghiare şi al funcţionarilor, bilanţul 



ultim (pe 1906) şi în fine distribuirea profitului net şi 
al cuotei de binefacere. 

Partea 11 cuprinde, pentru primadată dela publi
carea Anuarului încoace: date asupra însoţirilor să
teşti sistem Raiffeisen din comitatul Sibiiului şi anume 
firma, anul fondării, numele membrilor din direcţiune 
şi din comitetul de supraveghiare şi ultimul bilanţ 
(pe 1906). 

Tot în partea aceasta sunt enumărate în ordinea 
alfabetică a comitatelor lor diferite alte instituţii de 
natura economică existente, dar pană acum necuprinse 
în Anuar, precum şi altele parte în înfiinţare, parte 
sub înregistrare. 

Partea 111 cuprinde datele privitoare la „Solida
ritatea" : membrii, scopul însoţirii, organele ei, numele 
membrilor din direcţiune şi din comitetul de supra
veghiare, al revizorilor experţi şi al funcţionarilor. 

La finea acestei părţi se află: Bilanţul general al 
băncilor noastre pe 1906 în comparaţie cu 1905. 

Pe lângă sumarul obicinuit. Anuarul mai are şi 
un sumar după sediile băncilor. Pe penultimele două 
pagini ale Anuarului în fine sunt înşirate: revistele 
noastre economice-financiare şi scrierile de speciali
tate economică-financiară cu preţurile lor. 

Cum se vede din acest rezumat Anuarul pe 1908 
cuprinde un bogat ţi interesant material statistic şi 
informativ asupra băncilor noastre şi număroase îm
bunătăţiri faţă de trecut. 

Preţul Anuarului, elegant legat, este K 3 şi se 
poate comandă prin Administraţia Revistei noastre. 

* 
A apărut „Economia", foaie economică ilustrată 

Nr. 1. Anul al IV. Cuprinsul: Gerar, un articol, în 
care se cuprind sfaturi practice pentru economi pe 
luna lui Ianuarie; Cultura nouă a viilor, o instrucţie 
scurtă pentru restaurarea viilor cu privire la împre
jurările din ţinutul Mehadiei, de Teodor Câmpean; 
Însemnătatea zăpezii în economie; Laptele. Informaţiuni; 
Producţiunea de mâtasă în anul 1907; Preţul benzi-
nului scutit de dare; Arendarea teritoarelor de vânat 
ale comunelor; Preţul tuberculinului; Şcoala de menaj. 
Varietăţi: Păduchii lanigeri; Râmele din oalele de flori; 
etc. etc. Foaia apare de 2 ori pe lună în Caransebeş 
sub redacţia magistrului silvanal Alexandru Diaconovich. 
Abonamentul pe an 4 cor., pe 1 / 2 an 2 cor. Un număr 
20 fii. Pentru România 5 lei pe an. Numărul prim este 
redignat cu multă îngrijire. Recomandăm foaia tuturor 
iubitorilor de înaintarea neamului nostru. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Dlui e. i. in B. Urmează scrisoare. 
Dlui C. C. in C. Primit cu mulţămită, dar pentru 

Nrul acesta prea târziu. 
Dlui E. T. în N. Asemenea. 

S u m a r . 

Situaţiunea financiară. — Asigurarea depozitelor spre 
fructificare — Politica monetară şi a băncilor din .România. 
Institutele de bani ale Ungariei. — Jurisdicţiune. — Revista 
financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare fi comerciale: 
Banca AustroTJngară, „Banca Poporală", Dej, „Grăniţerul", „Ţi-
bleşana", „Zarandeana". — Cronică: Rugare, Cuantitatea mon
dială a aurului, Camerile comerciale contra reformei impozitelor, 
Cheia pentru transformarea francilor pe asignaţiunt poştale, Co
mis unea Băncii, Coaiele de cupoane ale rentei ung. de aur, Me
mento — Firme comerciale româneşti nouă, Firme insolvente, 
Firme falite. •— Adunări generale. — Bibliografie: Anuarul Băn
cilor române pe 1908 (An. IX), „Economia". — Poşta redacţianii. 
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Banca de asigurare Transilvania. î 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i Sfr. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . j ( 3 _ 6 2 ) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. 

11111 i?i i ii i iitif 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Re/ormei Băncilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1 —, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1 9 0 4 — 1 9 0 5 — 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 
Se comandă la Administraţia „Re-

^ vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 



8ursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 8 Ianuarie 1908. 

V A L O R I "VIENA B P E S T A 
v i n d e ! v i n d e 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

JJ 11 11 ^ 11 III1 

Imnr. cu premii â 100 fl 
'„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de tier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ 

,. rurale ungare . . . . „ „ ,. 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor , Mai-Nov., se de dare 

„ n Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Pebr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 á fl. 500'— 
,. Î860 k fl. 100-— 
„ 1864 k fl. 100-— 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
j i » Cor. ,. „ „ 
,, ,, de invest. „ „ „ . . . 

C Alte datorii publice. 
'Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc de dare 

, 1 N V I < ! " ! 1 • • 

,. bulgar p. căi ferate din 1892 â frs 125 
împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri foncjare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ ,, 50 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl . . . . 

P 11 N N Î N E O R 

Obl. com. banca ung. Pesta cu 10°/0 premie 
„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 

Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ ,, în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor 

v 11 , 1 ŢJ 11 • • • 

Obl cu premii Banca ung. hip k K 100 
„Albina", Sibiiu 
Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred fonc. aust. din 

1880 k fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

18o9 k fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

N 11 1, sâibesc ă frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k ti. 100 
Basilica—Budapesta k fl. 5- — 
Inst. de credit p. com. şi indust. ă fl. 100-— 
Buda, comuna â ti. 40-'— 
Pâlfly, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, h fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 K fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . . 
Lozuri „J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Ualbini imper pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie r 

11170 
93'40, 
82 80; 

195 50 
14875; 

77 55; 
100 50; 

94 25! 
94 50 

97 — 
9 7 -
98-75 
98 80 

111-90 
93 95 
82 90 

193-— 
150 — 

77-25 
99-60 
94-50 
9 5 - -

97-25 
97-25 
9 9 -
99-— 

154-—: 154- -
212 —j 211-50 
259 —1259 -
115 55 115-50 

96 05¡ 97 50 
80"— I — — 

9210 
102 90 
12250 

92 70 

9580 
98-60 
99-30 

100 — 
93-25 

103 85 
93-25 
94-~ 
9 4 - -

92-90 
99-25 
9 3 -

99-25 
93 25 

101 
99 40 
93 50 

27Í-50 

277-25 —•— 
250 75 246 — 

_ - _ ¡ 1 1 0 - -
263 -

24 — 
459-— 
2 2 5 -
195 — 

55 — 
31-75 

505 

23 75 
460 — 
22 r ,— 
•205-— 

52 75 
30 — 

503 — 
8-90 

12 — 

11 40 
19 15 
23 57 
24-14 

2-52' y 
117-85J 117-95 
— - 96 05 
96-25; 96-10 
—•—I 95 25 

11-43 
1918 
23 60 

2-53 3/ 4 

92 50 

92 60 

98 45 
99 30 

1 0 0 - -
93 25 

103 50 
93-25 
9 5 -
9 4 - -

106-— 
93 — 
99-50 
9 3 - -

102-— 
101-— 

99 — 
99 25 
93 25 

101-— 
99 50 
93 50 

Bursa de mărfuri din Bud 
Cursul din 8 Ianuarie 190 

Srâu de Bănat per 100 kg. vinde 
n 11 Tisa „ „ ,, „ 
,1 ,1 Pesta „ „ „ 
„ „ Alba-reg. „ „ „ „ 
„ ,, Bacica, ,, ,. ,. „ 

Secară ,. „ ., „ 
Orz ,, „ „ 
Oves „ „ ,. 
Porumb „ „ „ „ 
Rapiţă, „ „ ,. „ 
Slănină (clisă) ,, „ „ ,. 
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 8 Ianuarie 1908. 

ipesta 

24-24 
23-80-
23 95 
24T0-
24-15-
21-80 
15-30 
16- — 
13-70-

- 8 0 — 
-25-40 
- 2 5 1 0 
- 2 5 0 5 
-24-95 
-22-30 
-15-70 
- 1 6 60 
-13-90 

1 0 6 - 1 1 3 -
139—140-

Renta amort-, împr. 18^ mii, din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 102 — 

n 11 n 274 „ n 1390, 4V, TI n 93«/, 
„ 180 r „ 1898, 4% « î t 89V, 

)•> n seria A. şi B. din 1905, 4 ° / 0 î l î i 90V. 
convertită din 1905, 4°/ 0 î l —•— 

Obligaţiile Credit, judeţian si comunal 5% r i i 102-— 

î î 9VI, 

r v 4.0' 
î t 71 87-— 

„ urb Bucureşti 5% n r. 97'/, 

n » n j7 laş1 . . 5°/ 0 î l 7i 95V. 

n C 0 R V I N E A N A", institut de credit în Hunedoara. 

Raportul comitetului de supraveghiere. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet a ţinut în decursul anului 
trecut mai multe şedinţe de scontrare cu care ocaziuni 
a constatat că administrarea şi evidenţia institutului 
e corectă. 

Bilanţul pe anul 1907 încheiat cu un profit curat 
de K 25,425-02 l-am cenzurat din poziţie în poziţie 
şi l-am aflat corect; Vă propunem deci să binevoiţi 
a da atât direcţiunei cât şi Comitetului de suprave
ghiere absolutorul pentru anul de gestiune expirat. 

In privinţa împărţire! profitului curat ne alăturăm 
la propunerea direcţiunei. 

H u n e d o a r a , la 15 Ianuarie 1908. 

Comitetul de supraveghiere: 

Dominic Raţiu m. p., 
prezident. 

Alexandru Petreu m. p. Augustin Demian m. p . 
Eduard Toth m. p. 

Nr. 12 (1—1) 



„COR V I N E A NA" institut de credit şi economii, societate pe acţii în Hunedoara. 

C O N V O C A R E . 
Demnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Corvineana", societate pe acţii se invită în 

virtutea §. 19 din statute la a 
X I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în Hunedoara la 9 Februarie, eventual, in senzul §-ului 24 din statute, în 16 Februarie st. n. 
1908 la 2 ore p. m. în localul institutului. 

Obiectele sunt următoarele: 
Alegerea preşedintelui conform §. 23 din statute. 
Raportul direcţiunii, bilanţul anului 1907, raportul comitetului de supraveghiare şi decisiunea asupra împărţirii 
profitului curat 
Alegerea directorului, cassarului şi alor 2 membri în direcţiune cu mandat pe 3 ani. 
Prezentarea statutelor fondului de penziune pentru oficialii stabili. 
Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute. 

Domnii acţionari, cari voesc a participă la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi 
a-şi depune în înţelesul § lui 20 din statute la cassa institutului actiile eventual documentele de plenipotentă, 
cel mult până în 8 Februarie st. n. 1908. 

H u n e d o a r a , la 15 Ianuarie 1908. Direcţiunea. 

3. 
4. 
5. 

Activa — Vagyon. Contul bilanţ — Mérleg számla. Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa în numărar — Kăszpenzkeszlet 38,451-28 
Cambii de baucă — Târcza vâltok . . 570,807-— 

„ cu acop. hipot. — Jeizâlogos vâltok 30,000'— 600,807 — 
împrumuturi pe oblig. — Kotveny koieson . . . 82,719-— 
Realităţi — Ingatlanok 81,000- — 
Mobiliar — Febzereles 12,5498 

10% amort. — 10% leirâ3 utân . . _12,05-49 1,129-49 
Diverse conturi debit. — Kiiionbozo tartozo szămlâk 690-49 

804,797 26 

Capital social: — Reszvenytoke: 
700 buc acţii â Cor. 700 — 700 drb. reszveny â K 100 

Fondul de rezervă — Tartalek alap . . 70,000-— 
Fondul de garanţie — Biztositeki alap . 13,821 55 
Fondul de penziune — Nyugdij alap . . 2,000 — 
Depuneri spre fructificare — Takarek betettk . . 
Reescont — Visszleszâmîtolâs 
Interese trsDzitoare anticipate pro 1908 — Atmeneti 

kamatok 1908. evre 
Diverse conturi cred. — Kiilombozo kovetelo szâmlâk 
Profit curat •— Tiszta nyereseg 

K f 

70,000--

85,821*5 
590,8 Ì1-55 

16,990- — 

15.245-56 
5()0-o8 

25.425 02 
804,797-26 

Esite — Kiadás. Contul Profit şi Perderi — Nyereseg és Veszteség számla. Intrate — Bevétel. 

K K 

32,089-02 

10,268-03 

11,742 37 

Interese : Kamatok : 
de escont. — Leszâmitolt vâ'tok utân . 56,371-01 
de obligaţiuni — Koivény kolcsôn utân 6.651-65 

Proviziuni — Jutalékok 
Chirie — Hâzbér 

63,022-66 
13,327-27 

3,300 — 

Interese: — Kamatok: 
după depuneri — betétek utân . . . 29,35458 
de reescompt — visszleszâmitolâsi kam. 2,731-44 

Spese: — Kôltségek: 
registre, imprimate, lemne de încălzit etc. — kôny-
vek, nyomtatvânyok, tuzifa stb. . . . 2,951*82 
salare — fizetések 7,21041 
competinţă de timbra — bélyegilleték . 105*80 

Contribuţie : — Ado : 
directă — egyenes 8,806-93 
10%d.int. dep. — 10% a béteti kam. utàn 2,93544 

Amortizare: — Leirâs: 
din mobiliar — a felszerelési szâmlân 125*49 

Profit curat — Tiszta nyereség 25.425 01 
79.649 93 79,649 93 

H u n e d o a r a , la 31 Decemvrie 1907. 
Petru Şinca m. p., Buda m. p., 

director executiv — vezérigazgatô. cassar - pénztârnok. 
D i r e c ţ i u n e a : — Az i g a z g a t é s â g : 

Nicolae Dima m. p. Petru Nicoară m. p. Daniil Muşa m. p. Petru Popoviciu m. p. 
George Popoviciu m. p. Alexandru Dima jun., m. p. Simion Chirca m. p. 

H u n e d o a r a , in 15 Ianuarie 1908. 
C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : — A f e lu gy e 1 ô - b i z o 11 s â g: 

Dominic Raţiu m. p., Eduard Toth m. p., Alexandru Patrău m. p. Augustin Dima m. p. 
prese d. — elnôk. Revăzut şi aflat In regulă. 

H u n e d o a r a , la 15 Ianuarie 1908. 
Dominic Raţiu m. p., revizor expert al „Solidarităţii". N r - 12 (1—1) 

Valeriu Beşan m. p., 
contabil — könyvelö. 



„GrRANIŢERTTLinstitut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în H.-Dopra. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ Orăniţerul*, ca societate pe acţiuni, în virtutea 

§-ului 15 din statute se Invită la 
a I X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în Dobra, la 8 Februarie 1908 st. n. la 2 oare p. m. în localul institutului. 

O T o i e c t e l e p-u.se la , ord . in . ea , z i l e i s u n t : 
Deschiderea adunării generale. 
Raportul Direcţiunei, Bilanţul anual şi raportul Comitetului de supraveghiare. 
Darea absolutorului membrilor în Direcţiune fi în Comitetul de supraveghiare. 
Distribuirea profitului curat realizat cu finea anului. 
Alegerea a 2 membri în Direcţiune. 
Alegerea Comitetului de supraveghiare, conform §-ului 38 din statute. 
Statorirea capitalului social. 
Modificarea statutelor. 
Eventuale propuneri în senzul §lni 26 din statute. 
T. acţionari, cari voesc a participă la adunarea generală, să binevoiască a-şi depune până în 7 

Februarie st. n. a. c , actiile la cassa societăţii, conform § lui 16 din statute. — Actiile se pot depune şi la 
cassa institutelor „Albina" din Sibiiu. „Ardeleana" dm Orăştie, „Făgeţana" din Făget şi la „Lugoşana" din Lugoş. 

Din şedinţa plenară a Direcţiunii, ţinută la 13 Ianuarie st. n. 1908. Direcţiunea. 

II i Ia i i t e u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 7 . 

l. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
P. 

Activa. Pasiva. 

Cassa în numărar 
Cambii escomptate 
Cambii cu acoperire hipotecara 
Obligaţiuni 
Efecte 
Bon la alte bănci 
Debitori 
Producte 
Mobiliar 

după amortizare 
Interese tranzitoare restante 

792-47 
•J2-47 

K f 
13,830-22 

862,660-15 
83,823-— 

8,561-25 
10,000 — 

1,198 42 
52246 
5 2 5 - -

700-— 
3,84150 

K 
Capital social: 15W acţii à K 100 . . . 

incurs din emisiunea nouă 
150,000-— 
60,733-— 210,733-— 

Fondul de rezervă 59,24515 
Depuneri 323,473-44 
Fondul de penziune 24,378-81 347,852-25 
Interese tranzitoare anticipate 19,09913 
Cambii reescontate 323,682-— 
Dividende neridicate * 189-— 
Creditori 56 73 
Pro diverşi 965-— 
Profit net 23,839 74 

Debit. 

985,662 — 

C o n t u l P r o f i t s i P e r d e r e . 

985,662-— 

Credit. 

K f 
I n t e r e s e : 

după depuneri 22,405 22 
„ cambii reescontate 24,735-:j7 
„ ratele solvite la Capitalul sijcial . 1482 11 48,623 30 

Spese: 
Salare 11,219 31 
Chirie 310-— 
Spese 83106 
Porto 593-42 
Tipărituri 1,758 08 14,71187 

Efecte 20682 
Dare 

directă 4,522 14 
comp. cam. comerc 104-42 
arunc comunal 1,43704 
dare de drum 520 82 
dare de cult 5<"„ 163 77 
competinţă de timbre 16736 6,965-55 

Dare de 10°/0 după int. dep ~7~. 77 2,24054 
Amortizare din mobiliar 9247 
Profit curat 23,839 74 

96,680-29 
H.-Dobra, la 31 Decemvrie 1907. 

Adam Leşnican m. p., director executiv. Alexe Odor m. 
Iosif Criste m. j>. Iosif Morariu m. p. Emanuil Şuiaga m. p. Dominic Raţia m. p. 

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. 
H.-Dobra, la 13 Ianuarie 1908. 

George Oprean m. p., prezident. Ioan Comloşi m. p. Ion Şuiaga m. p. Toma Roşa m. p. 

K f 
I n t e r e s e : 

de escont 70,855 30 
după cambii cu acop. hipot 5,92219 

„ după obligaţiuni 765 98 
„ efecte 23073 77,774-24 

Proviziuni şi alte venite 18,906-09 

96,68029 

p. contabil. 
Nicolae Gostae m. p. 

Nr. 7 (1—1) 

Adrian Olariu m. p. 
Vezi Raportul comitetului de supraveghiare pe pagina următoare. 

4* 
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"E"iap©xt-u.l eo3an. l tetu. l -aJ. ©le s-ui.pra,Treg\h.ia,re. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet, în decursul anului 1907 ne-am prezentat în mai multe rânduri la institutul nostru „Grăniţerul"r 

şi t'nând scontrări, ne-am convins că administrarea averii institutului este corectă; iar la finea anului confrontând conturile Bilanţ 
şi Profit şi Perdere cu cărţile principale şi auxiliare, le-am aflat exacte. Deci Vă propunem să binevoiţi: 1. a aproba bilanţul şi â 
da, atât direcţiunii cât şi comitetului de supraveghiare, absolutorul; 2. a primi propunerea direcţiunii referitoare la împărţirea pro
fitului de K 23 839-74, la care si noi ne alăturăm. 

H . - D o b r a , la 13 Ianuarie 1908. 
Comitetul de supraveghiare al institutului de credit şi economii „Grăniţerul" : 

George Oprean m. p., preşedinte. Ioan Comloşi m. p. Toma Roşu m. p. Adrian Olariu m. p. loan Şuiaga m. p. 

„BANCA POPORALA", societate ps acţii în Dej. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului „Banca Poporala", societate pe acţii în Dej, se învită în senzul §-lui 

13 din statute la a 

T l l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 29 Ianuarie st. n. 1908 la 10 oare a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e l e : Nr. 8 (1—1) 
1. Raportul direcţiunii fi al comitetului de reviziune pe anul de gestiune 1907. 
2. Decidere asupra distribuirii profitului curat. 
3. Alegerea alor 5 membri în comitetul de reviziune pe un nou period de 3 ani. 
D e j , la 10 Ianuarie 1908. Direcţiunea. 

ACTIVE. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 T . PASIVE. 

K f K f 
13,S5332 

602,074— 
68,728— 
4,000— 

10,200— 
320— 

1,200-— 
448 78 

Profit curat 'zi,069-89 

700 524 10 700,524-10 

ESITE. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . ÎNTRĂ TE. 

K f K f 
17,572 16 
21,84059 

7,67012 
1,200 — 

S p e s e: 
2,149-87 

D a r e : 

5,491-45 
780— 

A m o r t i z a r e : 

788 52 
21,069-89 

78,562-60 78,562 60 
D e j , la 31 Decemvrie 1907. 

78,562 60 

S i m e o n R u s m. p., director executiv. l o a n A n c a m. p., contabil. 
D i r e c t i un ea: 

Victor Illes m. p., prezident. Zorovavel Perhaiţa m. p. Teodor Cotuţiu m. p. loan D. Tarniţă m. p. 
Pachomiu Popp m. p. Simeon Rus m. p. 

L-am examinat şi aflat exact intru toate. 
D e j , la 10 Ianuarie 1908. 

Comite tu l de s u p r a v e g h i a r e : 
Teodor Bohăţiel m. p. Alexandru Sighartău m. p. Demetriu Păltinean m. p. 

Teodor Purdean m. p. Ioan Bota jun. m. p. 

http://eo3an.ltetu.l-aJ


, ZAR AND E AN A", institut de credit şi economii, soc, pe acţiuni în Băiţa. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Zarandeana" sunt invitaţi la a 

X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
ce se va tineâ la 9 Februarie st. n. a. c , în localul institutului, la 2 oare p. m. 

O b i e c t e l e : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Numirea de cătră preşedinte a unui notar precum şi a 2 scrutinători. 
3. Exmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenţi şi a plenipotenţelor. 
4. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii şi rezultatul gestiunii anului 1907. 
5. Raportul comitetului de supraveghiare. 
6. Deciziunea asupra comptului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiare şi darea absolutorului. 
7. Deciziunea asupra împărţirii profitului curat etc. vezi Ut. c) §. 27. 
8. Alegerea membrilor din comitetul de supraveghiare pe 1908—1909. 
9. Eventuale propuneri în senzul §-uîui 27 Ut. g) din statute. 

10. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal. 
în lipsa membrilor receruţi adunarea, în senzul §-lui 23, se va ţinea la 16 Februarie st. n. a. c , la loeul şi timpul indicat 
Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adunare în persoană sau pria plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune în în

ţelesul §-lui 19 din statute, la cassa institutului acţiile şi documentele de plenipotenţă cel mult până la 8 Februarie 1908. Acţiile 
se pot depune şi la cassa societăţii „Crişana" din Brad şi eventual şi la alte bănci, reversele sunt a se înainta pană Ia datul indicat. 

B ă i ţ a , la 9 Ianuarie 1908. 
Dr. Ioan Radu m. p., preşedinte. George Drăgan m. p., diriginte. 

Active — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1907 — Mérleg 1907. dec 31-én. Pasive — Teher. 

K i 
Cassa în numărar — Készpénz 
Cambii eseontate — Leszámitólt váltók 
împrumuturi pe obligaţiuni - KStvény k6l<-sonok 
Împrumuturi hipotecare — Jelzálog kólcsSnok . . . 
Realităţi — Ingatlanok . . . • 
Mobiliar — Felszerelés 513-49 

după atnort. de 10 0/ 0 — 10°/ 0 torlesztés után 5134 
Spese de proces anticipate — Eló'Iegezett perk51tségek 
Interesé de reescont anticípate - Eloleges viszleszá-

mitolási kamatok 
Interese restante — Hátralékos kamatok 
Anticipaţmni — Eló'legek 
Cont-Cürent — Folyó számla 
Bon la alte bănci — Bon mások infézeteknél . . . 
Diverşi debitori — Külonféle adósok 

5,784 62 
244,654 — 

62,521--
26,738 — 

8.648 19 

46215 
223-48 

1,397-63 
1,79806 

400-— 
62-20 
92-— 

1.P50--

Capitalul social I-a emisiune — Alaptoke 
l-so kibocsâtâs 32,000-— 

Capitalul social I[-a emisiune — Alapt6ke 
11-ik kibocsâtâs 32,000 — 

Depuneri spre fructificare — Takarek betetek . . . 
Cambii reescontate — Visszleszâmitolt vâltok . . . 
Fond de rezervă — Tartalekalap . . . . 22.026 08 
Fond special de rezervă — Kulon tartalekalap 3,167 94 
Fond de penziuni — Nyugdijalap . . . 2,183'bO 
Dividende neridicate — Fel nein vett osztalek . '. ~ 
Interese anticipate — Atmeneti kamatok 
Profit transpus din 190) — 1906 evrol ât-

hozott nyereses: 386-34 
Profit curat - Tiszta nyereseg . . . . 15,696-23 

K 

64,000 — 
144,0»981 
96,591 — 

27,377-62 
110 — 

6,370-33 

16,082-57 

Debit — Tartozik. 

354,631 33 

Contul Profit şi Perdere — Nyereseg és Veszteség számla. Credit 

354,631-33 

Követel. 

K f 
Interese de depuneri — Beteti kamatok 8,6y6-46 
Interese de reescont — Visszleszâmitolâsi kamatok . 5,716 93 
Interesele fondului de rezervă — Tartalek

alap kamatai 1,246-74 
IntPresele fondului de penziuni — Nyug

dijalap kamatai 123 60 1,370-34 
Sblare — Fizetesek 4 ^ 0 8 ^ 
Spese — Koltsegek 93040 
Maree de prezenţă — Jelenleti dijak . . 1,762 — 6,80040 
Competinţă de timbru — Belyegilletek. . 57 l2 
Contribuţ de 10% la depuneri — Betetek 

utân IO»/» ado 890-96 
Contnbuţiune directă — Egyenes ado . . 2.348 46 
Contrib. comunală şi drum —" Kozsegi potado 448 87 3,745 41 
Amortizare din mobiliar — Felszerelesi torleszt&T '. 5134 
•tipărituri - Nyomtatvânyok 482-69 
Chirie — Hâzber 400 — 
Profit eurat — Tiszta nyereseg 16,082 57 

K f 
Profit transpus din 1906 — 1906 évró'l áthozott nyereseg 386 34 
Interese anticipate din 1906 — 1906 évrol áthozott at

meneti kamatok 5,570 80 
Interese de escont — Leszámitolási kamatok 13,791-83 
Interese de obligaţiuni — Kotvény kamatok 5,218 64 
Interese hipotecare — Jelzálogi kamatok. 2,493 06 
Arândă — Hasszonber 79695 
Proviziuni şi diverse — Jutalék és külonféle 

22,300-48 
15,088-52 

43,34614 43,34614 
B ă i ţ a , la 31 Decemvrie 1907. 

D*- Ioan Radu m. p., preşedinte. George Drăgan m. p., diriginte. Lazar Perian m. p., cassar. Nicolae Popica m. p., contabil. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent şi l am aflat în ordine. — Alólirott felUgyelo bizottsdg jelen mérleg, 

nyereseg- és veszteség szdmlàkut megvizsgdlvăn, ezeket teljes renale taldlta. 
B ă i ţ a , la 13 Ianuarie 1908. Nr. 9 (1—1) 

Comite tu l de s u p r a v e g h i a r e : 
Dr. Cornel Moldovan m. p. Vasiliu Dămiac m. p. Dr. Pavel Oprişa m. p. 



„ Z A R A N D E A N A " , inst. de credit şi econ. în Băiţa. 

Raportul Direcţiunii pe 1907 cu privire la 
împărţirea profitului curat. 

ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ! 

Pentru împărţirea profitului curat de K 16,082 57 
ne permitem a Vă face următoarele propuneri: 

1. 5 % dividendă acţionarilor . . K 3,095-90 
2. 2 0 % fondului general de rezervă , 2.597'33 
3. 8°/ 0 membrilor din direcţiune . „ 1,038-93 
4. 3 % comitetului de supraveghiare „ 389-60 
5. 5 % dirigintelui şi celorlalţi funcţ. „ 6 4 9 3 3 
6. 6 % scopuri culturale . . . . . , 779-20 

pentru a căror împărţire se fac urmă
toarele propuneri: 

a) gimnaziului din Brad . K 500-— 
b) Bis. gr. or. Băiţa . . , 150-— 
c) anticipaţie din trecut . „ 60"— 
d) Masa studenţilor Braşov „ 20-— 
e) , , Brad . . 2 0 - - * 

f) fond. de teatru V rată . „ 20 — 
g) La dispoziţia direcţiuni „ 9-20 

K 779 20 
7. 5 % supradividendă . . . . K 3,095 90 
8. Fondului general de rezervă . , 800-— 
9. Fond. de penzie şi ajutorare . , 1,000 — 

10. Fondului de rezervă special . , 800 — 
11. Remuneraţiuni „ 1,290-— 
12. Profit transpus pe 1908 . . . , 546-38 

Total K 16,082-57 
Din şedinţa direcţiunii ţinută la 9 Ianuarie 1908. 

Dr. loan Radu m. p., George Drăgan m. p., 
prezident. diriginte. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
ONORATĂ ADUNARE GENERALĂ! 

Subsemnatul comitet în anul expirat a ţinut mai 
multe şedinţe de scontrare, iar cu finea anului a re
văzut încheierea pro 1907 şi a constatat că aceea este 
exactă. 

In consecventă Vă propune: 
1. Să binevoiţi a aprobă Bilanţul pro 1907, în

cheiat cu un profit curat de K 16,082-57, iar direc
ţiunii şi subsemnatului comitet de supraveghiare a-i da 
absolutorul pe anul expirat. 

2. Să primiţi propunerea direcţiunii referitor la 
distribuirea profitului curat, la care ne alăturăm. 

B ă i ţ a , la 13 Ianuarie 1908. 

Vasilie Damian m. p. Dr. Cornel Moldovan m. p. 
Dr. Pavel Oprişa m. p. 

A A A A V A A / W / V \ A A A A A A r t A A A 

„ S E B E Ş A NA", inst. de cred. şi de econ. în Sas-Sebeş. 

C O N C U R S . 
„Sebeşana" institut de credit şi de eco

nomii în Szdszsebes publică concurs pentru 
ocuparea postului de cassar la centrala sa din 
Sâsz-Sebeş cu terminul de 1 Februarie a. c. 

Preferinţă au acei cari posed în vorbire 
şi scriere pe lângă limba maternă şi limba 
germană şi maghiară. 

Alesul are a depune o cauţiune de K 1800 
şi va avea a servi un an de probă. După 
un serviciu de un an de probă neexcepţio-
nabil va fi denumit definitiv. 

In primul an de probă va primi casarul: 
1. Salar anual K 1800. 

2. Tantiema statutară (circa K 500). 

Emolumentele după definitivare sunt: 

1. Salarul anual fundamental K 1800. 
2. Tantiema statutară şi adausul votat 

de direcţiune (circa K 500). 
3. Cuincuenalii de 1 0 % dela salarul 

fundamental şi 
4. Drept de penziune. 
Postul trebue ocupat cel mult până în 

1 Martie a. c. 

S â s z - S e b e s , 15 Ianuarie 1908. 

Nr. 28 [i—3j Direcţiunea. 

„ S I L V A N I A", institut de credit şi economii în Şimleu. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de p r a c t i c a n t 

la „Silvania" institut de credit şi economii 
în Şimleu, se escrie concurs pe terminul de 
10 Februarie 1908. 

Concurenţii au a dovedi absolvarea unei 
şcoli comerciale superioare cu examen de 
maturitate şi posederea limbelor română şi 
maghiară în scris şi vorbit, cei cari posed şi 
limba germană vor fi preferiţi. 

Salar anual de 8 0 0 cor., iar după un an 
de probă denumire de funcţionar cu drept 
de penziune şi tantiemă statutară. 

Ş i m l e u , 10 Ianuarie 1908. 

Nr. 3 [1—1] Direcţiunea. 



„NADLĂCANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Nădlac. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, societate pe acţii „Nădlăcana", se invită 

prin aceasta Ia a 
X - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

«are se va ţinea In Nădlac Luni, în 27 Ianuarie st. n. 1908 înainte de ameazi la oarele 11 în localitatea 
institutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1907 şi raportul comitetului de supraveghiare. 
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului. 
3. Modificarea §-lui 60 din statute. 
4. Alegerea alor doi membrii în direcţiune. 
Pentru folosirea dreptului de vot sa cere ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiunilor sale 

In cărţile institutului cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi să se lnsinue la cassa institutului, respective 
să-şi depună plenipotenţa cel mult până înaintea amezii zilei premergătoare adunării. 

N ă d l a c , din şedinţa direcţiunii ţinută Ia 16 Ianuarie st. n. 1908. Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 7 . Pasiva. 

K f K f 
18,509-55 Capital social 1000 bucăţi acţii à K 100 . . . 

793,315-20 
Casa proprie a institutului şi alte realităţi de vânzare 19,128 73 

5,027 63 
10,480-— 

435-52 
. . 8,11401 

1,20685 
1,334-28 

849,467 76 849,467-76 

Debit. C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e . Credit. 

K f K f 
I n t e r e s e : 

49,074-28 
C o n t r i b u ţ i u n e : 

10°/0 dupâ interesele de depuneri . . . 1,335-69 4,222-97 
S p e s e : 

2,165 40 
Porto 319-88 
Salare 7,560-— 

134-10 
12,63317 

76,109-80 76,109 80 
N ă d l a c , 31 Decemvrie 1907. 

76,109-80 76,109 80 

Aurel iu P e t r o v i c i m. p., director executiv. A u r e l i u St . Su lut iu m. p., contabil 
D i r e c ţ i u n e a : 

Nicolau Chicin m. p., prezidentul direcţiuni. Gligor Vidican m. p., director executiv substitut. Sava Raicu m. p 
Pavel Roşuţ m. p. Steva Lazar m. p. Iosii Luţiai m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi in consonanţă cu registrele 
institutului. 

N ă d l a c , la 14 Ianuarie 1908. 
Comi te tu l de s u p r a v e g h i a r e : 

Alexandru Bozintan m. p., prezident. Romul Nestor m. p. Georgia Maior m. p. 
Demetriu Roman m. p. Romulus Tăucean m. p. 



A A A A A A A • A A . A A A A A A A A A A A A , A A A „A A A 

Ştiinţa conturilor 
sau 

l Contabilitatea în partidă duplă: 
de 

I. C. P a n ţ u , 
• profesor la Şcoala superioară de comerciu din Braşov. 

. Ediţ ia II revăzută şi completată, 8° mare < 
I—VIII -f- 323 pagini. 

Editura Librăriei Ciurcu din Braşov. 

- Se poate comandă şi prin administraţia „ Revistei -
Economice" cu preţul de K â-—. 

" " M m i t t l HM' A A A A . . . . 

m 1 1 n 1 m m 11» 11 m >t 1 1 n n 11» 1 n n f f, 

[ Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea • 
= = = = = membrilor din direcţiune 

Şi 

: Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea 
===== comitetului de junraVeghiare = = = 

de 

A l f r e d Kormos , 
directorul revistei „Magyar Penziigy" 

= = = = = traduceri autorizate de = = = = = 
C o n s t a n t i n P o p p , 

funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comanda la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 

; dintâi cu preţul de K 3-—, iar cea din urmă 
cu preţul de K 1-50. 

è à à à à à. 

L e g e a T o v ă r ă ş i i l o r 
(Legea comercială ungară artic. XXXVI I : 1875, 
cu o introducere şi îndrumări pentru înfiinţarea 

tovărăşiilor) t 
de 

Vasile C. Osvadă, 
a directorul însoţirei „Agricola" din Hunedoara şi redactorul 

foaiei „Tovărăşia" din Orăştie. 

Se poate comandă la autor sau şi prin admini
straţia nRev. Economice* cu preţul de 50 fii. 

• • • • • • • • • • • • 
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Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

Ioan I. Lâpedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Econoinice«, cu preţul de 1 
coroană. 
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A n a p ă r u t 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1. 

S t u d i i d e c o n t a b i l i t a t e 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. L-ăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 2 . 

B ă n c i l e R o m â n e 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

Nr. 3 si 4 . 

E f e c t e l e p u b l i c e 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 5 - 8 . 

S t u d i i p r a c t i c e d e b a n c ă 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
secretarul institutului de credit şi econ. „Ardeleana". 

• • Se pot • 
cele do 
Se pot procură dela domnii autori în Sibiiu fi Orăştie 

două dintâiu ă 50 fii., a treia cu K V-
patra cu K 2.—. 
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Proprietar şi editor: Constantin Popp. Tiparul Tipografiei arbidiecezane in Sibnu. 




